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Mesagiulu tronului prin care 
s’a inaugurată sesiunea delegaţiu
niloră austro-ungare, ce s’au în
trunită Sâmbăta trecută în Pesta, 
accentuézá seriositatea situaţiunei 
politice europene, care a remasă 
totü aşa de nesigura şi ameninţă* 
tőre, ca şi mai înainte.

Dér chiar se nu fi amintită ni- 
mică mesagiulă despre acésta, ar 
fi înţelesă totă omulă din proiec- 
tulă de buget ă, ce l’a presentată 
guvernulă comună de rendulă a- 
cesta delegaţiuniloră, că în ade- 
veră situaţiunea din afară este forte 
seriósá.

Administraţia de résboiu vine 
înaintea delegaţiuniloră cu noué 
pretensiuni, mai mari ca altădată, 
cari impună poporeloră monar- 
chiei sarcini şi mai grele, după-ce 
şi aşa abia mai potă suporta po
vara dăriloră.

încă numai o singură dată 
li-sa cerută delegaţiuniloră o suma 
aşa de mare ca acuma, când a- 
decă a lo stă vorba de esecutarea 
ocupaţiunei Bosniei şi Herţego- 
vinei. Suma totală ce o pretinde 
guvemulă dela delegaţiuni face 
192 milióne. Acéstá sumă se îm
parte aşa: Cheltuelile ordinare sunt 
preliminate cu 115.9 milióne, cele 
estra-ordinare cu 28.1 milióne, cre- 
ditulă de ocupaţiune a Bosniei cu 
4.5 milióne şi creditulă de înar
mare cu 47.3 milióne.

Aceste suntă tő te cheltuelî, ce 
se voră face numai peutru ar
mată, ér celelalte cheltuelî: pen
tru ministeriulă de esterne 4*1 
milióne, pentru ministeriulă de fi
náncé comună 2.1 milióne, repre- 
sentézá numai 31/2 °/0 din íntréga 
sumă a bugetului.

Creditulă estra-ordinară de în- 
narmare, care se cuprinde în suma 

,;de 169 milióne preliminată pen
tru scopurile militare, face 29*7 
miliótte ; din ' ácéslféa s’ati 
tuită deja 16 milióne, pe când 
13*7 milióne voră fi a se cheltui 
încă în cursulă anului acestuia 
pentru pregătiri militare. Acestă 
credită, împreună cu creditulă 
pentru trupele de ocupaţiune din 
Bosnia face 18.8% din suma în- 
trégá, cerută pentru trebuinţele 
ministeriului comună. Cam vre-o 
80% face pretensiunea ministe
riului de résboiu, în sensă mai 
strînsă, adecă 121, 181,004 fl. pen
tru armată şi 11,318,227 fl, pen
tru marină.

Pentru armata este cu 4,218,644
11. mai multă preliminată ca în 
anulă treGută. Urcarea chieltuie- 
leloră ordinare pentru armată se 
datoresce mai alesă necesităţii de 
a se continua lucrările, de organi- 
saţiune a armatei comune.

Intre cheltuielile estraordinare 
mai sunt încă preliminaţi 13,384,700 
fl. pentru cumperarea de pusei cu 
repetiţiă. Totă pentru aceste puscî 
s’au votată pănă acuma 19 mili
óne. Astfelă pănă la finitulă a- 
nului 1889 se voră cheltui cu to- 
tulă 32.8 milióne pentru puscile cu 
repetiţiă.

Amă notată aici cele mâi prin
cipale positiuni ale bugetului mi- 
nisteriului comună pentru anulă 
următoră bugetară, din care sq 
vede destulă de lămurită câtă t e  
multă se silesce administraţia 
résboiu ca sé nu remână înderăa* 
tulă altoră state cu pregătirile 
sale militate.

Popórele — 4ise preşedintele 
delegaţiunei ungare, contele Lu- 
dovică Tisza — suferă de-o irita- 
ţiune nervósá; neîncrederea reci
procă între statele diferite este 
signatura situaţiunei presente ; tot 
mai multă materia esplosibilă se 
grămădesce în tóté părţile; toţi 
semtă că acéstá situaţiune nu póte 
fi susţinută pănă în infinită, dér 
nimeni nu vré se facă ună pasă 
decisivă pentru schimbarea ei, pen
tru că nimeni nu vré se ia rés- 
punderea pentru urmările even
tuale.

Şi de astă dată fratele mif 
nistrului-preşedinte are dreptate* 
Este în adevéra grămădita prer 
tutindeni multă materiă esplosi
bilă şi întemplarea póte sé pro
ducă o teribilă încurcătură.

Deocamdată scimă numai ună 
lucru sigură, că ni se va cere sé 
plătimă în anulă viitoră şi mai 
multă dare.

Antâia sesiune a dietei ungurescî.
JBraşovu, 9 Iunie n.

Precum amti anunţată, Mercur! s’a 
deschisă a doua sesiune a dietei ungare, 
care avea să’şi începă lucrările abia la 
tomnă.

Orî-ce omă, pentru care nu potă fi 
indiferente cele ce se petrecă în dieta 
ungară, deórece acolo se dispune de a- 
verea şi vieţa a milióne de omeni, tre
bue s6’ş! pună întrebarea: ce ispravă au 
făcută deputaţii unguri în întâia sesiune 
a dietei, pentru ca sé binemeriteze diur
nele, ce li-se plătescă din buzunarele 
contribuabililoră şi recunoscinţa aces- 
t<5ra?.. . . ■" - ....... . ..

Luândă în mână lista legiloru ce s’au 
fabricată de regimă şi s’au votată de „re- 
presentanţii şi aleşii poporului“ , or! mai 
bine cjisă ai guvernului, fişpaniloră şi 
solgăbirăiloră, trebue sé ţi-se umple i- 
nima de tristeţă şi sé te ’ntreb!: őre a- 
ceştî omenî, cari n’au altă trébá decâtă 
sé stea pe băncile dietei , feriţi de ar
şiţa sórelui, de ploi şi vremi tari, în con- 
tulă pungei contribuabililoră, n’au timpă 
sé se mai gándéscá şi la nécazurile a- 
cestora?

Căci afară de câteva lucrări curente 
fără interesă, íntréga listă nu cuprinde 
decâtă ună mormană de iegî tote impu- 
nendă noué şi grele sarcine în bani şi 
în sânge. r

Şi pentru ca guvemulă sé potă în
tâmpina enormele; cheltuelî ce resultă 
din esecutarea acestoră legi şi ce se voră 
mai vota de delegaţiuni în inţeresulă 
„păcii“, a mai făurită o mulţime de legi 
financiare şi bimice, pe cari ârăş! „aleşii 
poporului“ le-au votată cu „párintéscá“ 
grabă şi cu „patriotică“ devotamentă, 
căci — <}isu-şl-au — câtă vreme se va 
mai găsi la bietulă contribuabilă o căl
dare ’n vatră, diurna ese şi guvernulă 
îşi térésce dilele.

Şirulă acestoră „părintesc*44-şi'„pa-

ţnotjî pe“ leg  ̂ y  a începută cu sporirea 
dăm pe carne, vină, bere, tutună, pu- 
î̂endft, apoi vêrft la tote d^rea pe şpirtă. 

Şi c|nd guvernulă aştqptă dela aceştă 
>orfi de< (d&l indirecte ună velită çle 

tyei^ecï de miliône, î̂ C pôte orl-cine cu- 
getsu, decă simţitor© ori nu fi-v^ră aceste 
HQ^ sarckie, «axe micşorâză sărmanului 
contribuabilă bucătura din gurăr şi aşa 
destulă de uscată, şi’i facă vieţa şi mai 
amărîtă.

Intr’o întregă sesiune n’au avută 
vreme nici „părintesculă“ guvernă nici 
„patrioticii“ diumiştl din dietă sé se 
gândéscà şi la îmbunStăţirea stărei ser- 
manei poporaţiuni bântuite de inundări, 
de grindină, de esecutorii de dare şi de 
nenumëratele cjilnice lipsuri, nu s’au 
gândită, (|icemă, la îmbunătăţirea sorţii 
bieţiloră contribuabili, pentru ca aceştia 
sé aibă de unde sé acopere risipa guver
nului, consfinţită totdéuna prin votulă 
dietei.

Şi atunci, când guvernulă şi dieta 
îşi facă r0gază a se gândi la câte-o re
formă culturală ori economică, în inţe
resulă bunei-stări materiale a contribua
bililoră, o facă numai în esclusivulă in
teresă ală rassei maghiare, şi în contulă 
celorlalte.

Nici măcară pomenire nu s’a făcută 
în decursulă primei sesiuni a dietei de 
nëcazurile, trebuinţele şi dreptele postu
late ale naţionaiităţiloră nemaghiare.

Decă este a se crea bunăstarea ge
nerală, ôre sé nu Û& de lipsă a îndestuli 
deopotrivă şi interesèle de viéţă ale ce
lorlalte naţionalităţi din Transilvania şi 
Ungaria potrivită cu jertfele cele aducă 
ele pentru susţinerea statului ?

Etă o cestiune cu care nu şi-au bă
tută capulă deputaţii unguri în prima 
sesiune şi nu şi-lă voră bate nici în se
siunea următore.

Duce-va sistemulă acesta de risipă 
de altă parte la ună bună sfârşită ? ,

Cei dela putere décà au ună gră
unte de dréptà judecată — jcăutândă în 
jurulă loră voră trebui sé se îngrpzescă 
înşişi de icona viitoreloră resultate, ce 
li se va înfăţişa.

Italia, Papa şi EpiscopaM catolico.
De mai multe 4^e se désbate în ca

mera din Roma proiectulă noului codice 
penalu italiană, care a fostă presen
tată parlamentului de cabinetuiă actuală 
Crispi. >

Acestă proiectă conţine, multe re
forme, dér între acestea se află mai a- 
lesă una, care a provocată protestele 
Papei şi ale episcopiloră italian!. Noulă 
codice penală clelătură posiţia escepţio- 
nală de care se bucurau preoţii după le
gea de pănă acuma şi-i pune pe preoţi 
în privinţa delicteloră politice pe aceeaşi 
tréptá cu ceialalţi cetăţeni.

Pănă âcuma, de esempltî, jîreoţii i- 
talienl puteau sé prediee. de pe amvonă 
în favórea restabilirei statului papală, pă
ţeau sé pledeze pentru ca Roma: şi teri- 
toriulă jséu sé între erăşi în posesiunéa 
esclusivă -a Pontificelui. Preotulă itali
ană avea în tóté aceste cestiuni ună feţă 
de privilegiu de a se esprima aşa, cum 
înţelegea elă chiămarea sa preoţâseft, 
fără nici o considerare la guvernulă ita
liană. v

După noulă proiecţii voră fi traşi la 
réspundere şi voră fi pedepsiţi preoţii,

cari vorü predióa astfeliu. De aci tur- 
burarea ce s’a produsă în sînulă clerului 
italiană, care s©' credc în dreptă a apéra 
nestin^iiritö i ţ̂ere^Bl  ̂ P̂şjjţatţJtxii şi pu
terea lüi Íüíffléé̂ á. ‘

însuşi Papa Leo X III s’a ridicată 
în contră guvernului italiană din catisa 
amintitului proiectă. Intr’o ahmţime pa
pală Sântulă Părinte se plânge, că gu
vemulă italiană a turburată sörbfttó- 
rea jubileului séu printr’ună proiecta de 
codice penală, care documenteză con
damnabila intenţiune de a fereca biserica 
în lanţuri grele. Guvemulă, dice Papa, 
a inventată pentru cleră anume noué 
delicte şi crime, şi sub pretextă de 
a delătura nisce pericule, ce nici nu 
esistă, a stabilită grele pedepse pen
tru preoţii despre cari se va dovedi, 
că au f&cută séu au sfătuită ceva, ce 
conti*a4ice legiloră şi cOnstituţiunei sta- 
tului, porunciloră autorităţilor, dreptu
lui de proprietate şi păcii casnice a fâ- 
milieloră. Papa citézá mai alesă articu- 
lulă 174 ală proiectului de lege şi' fi- 
nesce cu afirmarea, că íntréga lege este 
dictată numai de duşmănia în contra bi
sericii, a cărei drepturi le-a călcată în 
picior© Italia modernă.

O parte însemnată a episcopatului ita
liană, în deosebi episcopii neapolitanî şi 
toscani au protestată asemenea în con
tra noului codice penală, care cere ca şi 
preoţii sS fiă' pedepsiţi pentru delicte 
politice.

In şedinţa dela 5 Iunie a camerei 
italiane ministrulă de justiţiă Zanardelli 
a răspunsă într’o lungă vorbire la acusă- 
rile Papei şi ale Episcopatului. Elă recu
noscu, că articultilă 174 ală proiectului 
de lege, despre care se face amintire în 
alocuţiunea papală, este réu stilisată, şi 
că de aceea trebue sé fiă îndreptată. Dér 
cu tóté acestea, 4*se Zanardelli, acusă- 
rile Papei şi Episcopiloră nu suntă în
temeiate pentru-că statulă italiană nu 
voesce SÖ atace biserica, ci voesce nu
mai sé se apere pe sine. Ministrulă se 
provocă la legile penale ce esistă în Por
tugalia şi Belgia, cari suntă asemenea 
state catolice şi unde sunt în vigóre a- 
celeaşl.. ^goţsjţianl penale faţă cu cle- 
rulă. „Italia, esclamâ elă, nu le póte 
da Sânţieloră loră libertatea de a urzi 
după placă conjuraţiunl în contra pa
triei.“

Scimă că in şedinţa dela 8 Iunie Car 
mera a primită ordinea de cji P^n care 
se respinge petiţiunea de protestare, ce 
a adresat’o efea mai mare parte a epis
copatului italiană camerei, în contra u~ 
noră articuli ai noului codice penală.

Boulanger şi Bonapartiştii.
Intr’o adunare de vre-o 800 de per- 

sone, ce s’a ţinuţă Marţa trecută în Pa- 
risă în on6rea advocatului Leandri, care 
se reîntorcea în Corsica, a vorbită între 
alţii şi corifeulă bonapartistă Rcfoert Mit- 
chell.

înainte de tote, a ' dată eşpresiune 
speranţei; că partida bonapartistă va spri
jini în, Viitoră din tote puterile .pe aceia, 
cari voră lucra pentru răsturnarea re- 
publicei. ' , ’

Generalulă Bo’ulavtger, adause Mit- 
chel, înainte de a-şi ţine cunoscuta sa 
vorbire în cameră, a stată în /elaţiunl 
strînse cu capii bmapartişiiloru, oarf cu- 
nosceu părerea şi intenţiunile sale. „Miş
carea boulangistă este o mişcare ple
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biscitară, pe care noi 
bue să-o ăprijinimtt diiţ- 
n6stre.ft $ \ ■

La încheierea adunării qei * de ftţă 
au strigata: Trăiescă împăratulti Î/Trăf^. 
iescă prinţula Victor! lFr$ies^ ^,B<^ 
langerî ■ ^ l ’** ‘1

întrunirea iaoesta se consideră în ta
băra republicanilora antiboulangişti ca 
dovadă neîndoiosă, că Boulanger unel- 
tesce în unire cu bonapartiştii în contra 
repuî5^aei! piarele lorii se folosescft' de 
ocaskiiie ̂ spre a imputa estremilortt re
publicani Rochefort, Laguerre;~Lame iş.a. 
că . prin aceea, că sprijiţiescft , pe Boulan
ger oomitil o crimă în contra republicei.

SCmiLE p L E I.
Sub titlulü „Axente Severu“ scrie 

„Ellenzek“ dela 9 Iunie următorele:
„Omulü aeesta (Axente). trăesce încă 

în comitatulü Albei inferiore. Starea să
nătăţii şi alte împrejurări ale lui nu le 
cunoştemtt; numai atâta scimü despre 
elü, că trage dela statü o pensiune ude 
600 fl. pe anü. Mai scimü încă cevă: 
pilele trecute notarulü de cercü ceti . în 
comuna Cricău o circulară a vicewspanu- 
lui, prin care se aduce la cunoscinţa; po
porului, că regele ungureşcă a fostü în 

. Cluşiu şi că se îndura ă primi în audi
enţă şi deputaţiunea Albei de josü. La 
acesta preoţii valachl, ce erau de . faţă, 
răspunseră: „Nu ’nţelegenvtt!u Notarulü 
de cercu le e.splicâ în limba valahă; Der 
preoţii valachl răspunseră erăşi: „Pote 
elü să 4ică ce va voi; noi nu-lü price- 
pemü;, noi nu ne ’ncredemü în ' tradu
cere.“ După ce se făcu acestă introdu
cere, Axente ia cuventulü. Elü dă es- 

, presiune părerii sale de rău, că înseiin- 
ţarea nu este scrisă în limba română şi 
germană. Regretuiü său se ia la proto- 
colü. Numai aşa ar pute elü să aibă bu- 
curiă de yisita regelui, decă aoesta’i s’ar 
face lui cunoscută în limba românescă. 
Dealtmintrelea — adaüge Ellenzek“ — 
chitanţele privitöre la pensiune Axente 
le scrie în limba ungurescă, ceea ce e 
lucru forte umanü dela densulü“.

Läsämü răspunderea pentru împăr
tăşirile aceste în sarcina foiei unguresc! 
şi observämü numai următorele: Lucru 
umanü ar fi decă la perceptoratele reg. 
ung. s’ar primi ca şi mai nainte dela Ro
mâni chitanţe scrise românesce; lucru 
umanü ar fi decă nu s’ar. călca liber
tatea individuală a cetăţenului impuin- 
du-i-se limba maghiară; lucru umanü a 
săvîrşitfi şi d-lü Axente, nu pentru-că îşi 
scrie unguresce chitanţele, ce mergü la 
perceptoratulü reg., căci d^că p face a- 
cesta, o face numai de sîlă, ci lucru u- 
manü a săverşita atunci, când a luatü în

jjf>ärääfe itbepttdü -yfe> *P opörului'
cu cei. lirfeiţfj de sîfpiţultt fuma*

*
ÎHn se ̂ te l^^ leză, iqp* $e 

colj$ şi ^ n ^ j u r i ^  || furtună 
| ^ r e im ^ ^ u ? ^ ^ ^ '4|^ăpnea' 'ţ$L- 
ciiorü a causatü în sera din Joia trecută 
pagube marii pentru agricultori. Crengile 
arborilorü şi sömönätviSfejßu t o ^ â  jitj, 
fostü distruse. .... ... , ,r. _ ......

■ *•*  ̂v .. o  r f.'' 
___ „Wiener.. A^enäßlatt“ com^ică soi
rea, că nouăle mărci poştale unguresc!, 
ce s’au pusü în circulaţiune cu începu- 
tulü cailei de 1 Iunie; conţină pe latürea

• din dosü o gomă veninösä' in urma căreia 
la mai mulţi inşi s’ar fi arätatü deja sem
nele unei înveniiiărl parţiale. Pentru con
firmarea acestei seiri numita foiă amin- 
tesce totodată; că guvemulü ungurescü 
eätü mai curändü va scote din circula
ţiune nouăle mărci poştale. Acestă scire 
a prodüsü sensaţiune mare în cercurile 
poştale din Budapesta.

*'
* *

Din Rusia; erăşi au fostü daţi afară 
peste graniţă vre-o 600 de Evrei, pia
rele austriace, cari aducü acestă scire, nu 
spunü anumita peste care graniţă au 
fosta alungaţi. In totü casulü „patrioţii“ 
dela noi se potü aştepta la o nouă în
mulţire a păturei lorü corcite.

** *
Artiştii germani Dr. Devrient şi d-ra 

Kuhlmann, cari cu ocasiunea represen- 
taţiunilorO „Luther“ în Sibiiu au întâm
pinată o primire eritusiastă din partea 
Saşilortt de acolo, au f&cutü o escursiune 
pănă la Braşovtt şi aici fură îmbrăţişaţi 
de cătră fruntaşii saşi ai oraşului nos
tru cu multă căldură. Ş’a arangiatü o 
escursiune pe Tempa, apoi unti banchetü 
în onörea öspetilorü germani, cari a4i 
dimineţă au plecatü la Sinaia, de unde 
se vorü reîntorce directü în Germania.

** *
piarulü „Der Artist“ din Düsseldorf 

scrie, că gimnasticii români , trupa Pe- 
trescu 
mare
contractulü în teatrulü -Follies Ber-

, după ce au avutü celü mai 
succesü prelungindu-i-se de 2 őri

gere“ în Parisü, astă4i se află angajată 
la circulü Hipodrom din Parisü. D-ra 
Eugenia Petrescu a căpătata în Parisa 
numele de „prima equilibristă fără rivală 
în lume.“ Traianü Lupa, una gimnastica 
tenăra, care a plecatü de-o lună la Ber- 
linü, a avutü celü mai strălucita suc
cesü în teatrulü Kaufmann-Varietes. Di- 
rectörulü teatrului numitü din Berlinü a 
angajaţii şi pe d-ra Şarlotta Lupu. Dom
nii Moceanu, Vdescu au primită din New-

delâ;ClÎ3 A i
ica d«|- N0|<äÄri0 -aíierisóre. 
nn |gex|l

edramatŞi, i^n  carejţî* se ||*opunü| ceíé: 
mai l^viiitaMóse coiftliţiuni^spre '̂iveni. 
|i 4- Sö'|>ro^ce cu|pâiÂeceitşi ‘ 
ţjiouiftle române ín |few-iYoík.

na-

%

c. s auIn luna Tui Mâiu cf As*au făctiÎCl 
armata austro-ungară următorele înain- 

li-'fflfe.JfSlIpraltt de cavaleriă (Prin- 
ţula L. de ‘W’indisch-Graetz, comandan- 
tulti; corpului ?alti 8-lea). $  generali de 
•dîVifeiă, S' §etterak -de: bĂgadă, 68 colo
neii, 60 locotenen'ţl-coIOB.'eli,'' 77 maiori, 
468 căpitani, 869 locotenenţi clasa I, 388 
locotenenţi classa II.

Magistratula din Verşeţa a suspen
data dela oficiu în 6 1. c. pe fiscalulă 
«ău I. Vemer, pentru beţiă şi ptirtare 
scandalosă; Acestă măsură faţă cu numi- 
tuia s’a decisa în şedinţa representanţei 
orăşenescl cu 41 voturi contra 19. Ver- 
ner s’a apărata într’o vorbire mai înde
lungată în care a intonata că între con- 
siliarii magistratului şi între părinţii o- 
raşului Verşeţa sunta mulţi cari trăesea 
în concubinata cu femei de renume rău, 
mulţi eră, cari suntar traşi în cercetare 
pentru cridă falsă şi înşelăciune. Şi apoi 
„astfela de - omeni“ se-la judece pe ela !

* sj. îţi
„Magyar Allam“ scrie, că episcopula 

din Vaţa Constantina Schuszter a dăruita
60,000 fi. pentru înfiinţarea unei scoli su- 
periore de fete îh Kecskeinet. Instrucţi
unea din acestă scolă va fi încredinţată 
călugăriţelora.

*
* * . ,

Prin decreta regala, fostula gene
rala Dimitrescu Maicanu (Nicolae), con
damnata prin sentinţă judecătorescă, ră
masă definitivă, la încliisore şi la perderea 
gradului, s’a esclusa dintre membrii or- 
dinelora „Steua“ şi „Corona României“ , 
ridicându-i-se dreptula de a purta insem- 
nele respective. In acelaştt timpa i s’a 
retrasa numitului autorisaţiunea ce i se 
acordase de a purta insemne ale ordi- 
neloră şi medalieloru străine, cu , eare 
este decorata.

Musca goiumbace seu Musca rea.
Numirea muscei goiumbace derivă 

dela ruinele cetăţei romane Golumbăţa, 
care a fosta mai târ4iu locuită şi de 
Turci, a cărei situaţiune imposantă este 
pe piscuri de calcare cretacee de pe ma- 
lula Dunărei în Serbia vis-a-vis de petra 
isolată din Dunăre numită Baba-caia, (cu- 
venta turcesca, ce însemneză Petra-ve- 
chiă). Tota astfela se numesce şi oră-

^elultfe^Golţiml^ăţa, Serbii pronunţă flGro- 
îumblşţl“, eare^este situata pe ruinele 
unui r'oraşa romana forte însemnata, 
fiind# #hia] şi înălţimile din apropiere 
cu rilinâ dS cetăţi în4estrate.

■I .-iCuventfela '„Golumbăţa“ este de ori- 
■|pin4' latină^şi ânume Columba—Porum- 
ibeltt, de Roffitnii bănăţeni şi de cei din 
Serbia numita „Golumbu“, er^Serbii nu- 
mesca acestă pasăre „Golub“.

In literatură este cunoscută acestă 
muscă din resbelele Turcilora eu Lau- 
don, — şi fiind-că acesta ointt de sciinţă 
a aflata acestă muscă în acele părţi, — 
a şi numit’o „Musca goiumbace“ .

Românii ara trebui să numescă a- 
cestă muscă „Musca lui îorgovana“, s6u 
„Musca iorgovană“, fiind-că este acestă 
muscă factorula principala ala baladei 
lui îorgovana“.

Cuibula de nascere ala acestei musce 
otrăvitore a fosta în literatura mai ve- 
chiă o peşteră situată vis-a-vis de ce
tatea Golumbăţa, pe teritoriulti bănă
ţeană, care opiniune nu p6te fi verita
bilă din causa simplă, că nu pote fi po
sibili "ca dintr’o peşteră să iesă atâta 
cantitate de muscă, bare umple untt 
spaţiu enormii ala atmosfei din Banattt, 
Oltenia şi Serbia pănă spre Nişa şi chiar 
părţi însemnate din Bulgaria.

Poporula româna, care locuesce în 
apropierea rîului Cema, numesce alte 
peşteri ca cuiburile de nascere a muscei 
lui îorgovana, cari peşteri se află în apro
pierea Cemei.

Cine cunosce balada lui îorgovana 
se va pute convinge, — care baladă ne 
arată chiar acestă muscă ca resultatii, — 
că bălaurula cela mare, care şedea în
colăcită pe muntele Şarba seu Oslea că- 
lugărescă din Gorja, de sub care munte 
isvorăşce Cerna — care (Cracu gărdo- 
man) devasta ţările dimprejura înghi- 
ţenda turme întregi de vite, — acela se 
va pute convinge, că bălaurula acela 
este personificarea muscei goiumbace — 
acela balaurii este sălbatica vale a Cernei 
şi malurile Dunărei dela gura Cernii, — 
Porţile de fiera, — pănă la Golumbăţa,
— pănă unde a urmărită Iorgovanii bă
laurula, — partea cea mai romantică a 
Europei întregi.

Poporula româna crede în balada 
lui Iorgovanii. Ela a îmbrăcata adev6- 
rula în vestminte pictorescl, avenda adi 
forma de baladă.

Linia principală de nascere a muscei 
goiumbace este valea Cerna şi Porţile 
de fiera seu cataractele Dunărei. Ele
mentele, seu condiţiuriile principale vde 
nascere ale acestei musce sunta tote is- 
vorele cari se scurgă din calcarele ju- 
rasice şi mai Cu semă din cele cretacee, 
cari sunta în teritoriulfl de faţă în can-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Cântece poporale.
Cules» de Iuliu Moldovanfi.

Frun4ă verde şi una 
Rea bucată-i dragostea, 
Cine-apuc’a-o gusta 
Nu mai p6te-a o lăsa.

...1,... ...!̂ ... .

Ce-i mai rău ca urela ? *) 
iB«: ijâttf&aa&fceari cte«®osţe ;̂
De urîtii te poţi ascunde,
Der de dragoste n’ai unde,
C’ori şi unde te-ai ascunde 
Tota la inimă pătnmde.

Frundă verde lemna uscata 
Cine ’n lume n’a umblata 

. pile ’ntregl nebuna şi beata,
De dora arsa şi supăraţii!

* ■ • ■,
Cum nu-i dorula mare câne, 
Peste câte dealuri vine;
N’alege delula de mare,
De vine f&ră cărare.

*
Când îmi vine mândra’n gânda, 
Mă topesca la frunza ’n venta, 
Ca frun4â ceai de aluna 
Pe la postula lui Crăoiunfi.

*
*) ur61«-=urîtulu.

Mândruliţă, pentru tine 
Forţa multa lucru ’ml rămâne 
Şi din casă şi de-afară 
Şi. de ernă şi de vară !

*
Pe uliţa mândrei mele 
Busuioca şi cărăgele,
Pe uliţa cei urîte 
E molü**) pănă în genunchie.

*
Maică nu mă blăstăma,
Că nu facü pe voia ta;
Şese boi şi şese junei 
Nu’sü ca buzele de dulci.

*
Dragostele şi dorulü 
Acestea mâncă omulü.
Şi pe mine m’au mâncata, 
Numai ochii ’ml-au lăsata,
Şă nu dau cu capu ’n gardü 
Când m’oiu duce sara ’n satü.

*
Frmufă verde érbá grasă 
Î C-e vremea să merg acasă 
Două mândre nu mă lasă :
Una mă ţine de mână,
Alta îmi ese prin grădină.

*
Pentr’una oma care ml-e dragii 
Multe-auda şi multe tragă,
Nici în semă nu le bagü.

**) molu=«ămolu, noroiu.

Pentr’una oma care-i urîta, 
Audü una şi-i prea multü

*
Multü mă mirü bade de tine, 
Ce ?ţl baţi capula după mine, 
De ml-ar fi de dumneata 
Altmintrelea m’aş purta!

1 *
Alunişa cu crénga ’n Crisü, 
Dragu-mi-i badea ochisü 
Ca mălaiula din pietrişa. 
Aluniştt cu crénga ’n rîu, 
Dragu-mi-i badea mieriu*)
Ca colaculü celü de grâu.

* *
Frun4ă verde de secară 
Spusu-ţîam maică, aseră 
Să-ml scoţi şâua din cămară 
Să mi-o pui pe murgü afară. 
Eu sé punü picioru ’n scâră 
Şi să trecü în altă ţeră,
C’am drăguţă Sălăgeană,
La trupü e ca o cătană 
La faţă-i ca şi-o iconă.
Faţa-i plină de sânge,
Când o védü, inima-mi plânge; 
Cu brâu roşu când se ’ncinge 
Cu-a ei dragoste mă frige.

*
Hop nevastă Sălăgiană,
Ţucu-ţl ochii şl-o sprîncenă,
Şi cércelulü din ureche,
Cine m’a vedé să crepe!

*

mierîu—hălaiu, blenclinu

Hop leliţă Sălăgiană,
Ţucu-ţl ochii şi-o sprîncenă 
Şi bumbuşca din ureche 
Şi gura când-ţi-a fi sete!
Ţine Domne ce-i ţine 
Ţine pe drăguţa mea,
Pe viţălula dela vacă
Şi pe mândra mea cea dragă!

Părăuaşa cu druma petrosa,
De te-ai dtlce’n susa ca’n josa 
Să-i trămittt mândrei valosa,*) 
Ca să i6să, p să sciu,
Pe la ea să nu mai viu.
— Răsar! lună şi sui susa 
Şi du la badea răspunsa,
Să mai vină Joi 6era, 
C’atuncia-i dulce gura;
De Joi sera mai deparţe 
Să iubescă’ntr’altă parte 
Că pe-aicea nti se pote. 
Şl-âtâta, câta s’a putută,
Am fosta prostă, n’am sciuta, 
Tenără, n’am priceputa.

■ ‘ * :
Scii tu,: mândră, ce ţl-am spusa 
Aserft colo dinsusa?.... 
Unde-ora fi omeni mai mulţi, 
La mine să nu te .uiţi; 
Unde-ora fi mai puţinei,
Ochii tăi tota într’ai mei.

*

* ) Valosö.=r»8puműt, reaaltatü.
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tităţi enorme representate, — caii is- 
vóre se scurgű aprópe tóté din peşteri, 
avéndü apa cea mai bună- şi sén&tősá de 
băuţii, fiindö totodată limpede ca cris- 
talulü şi rece ca ghiaţa. Prin urmare 
putemtt 4ice, că tóté apele cari se scurgft 
din peşterile acestui teritoriu, suntü cui
burile muscei golumbace, — şi nu inte- 
riorulü peşterilorft séu pescerile seci.

In apele acestea, şi mai' cu âemă la 
gurile peşterilorft şi pănă la o distanţă 
însemnată, — se formézá unü felii de 
broscarü atémándü de ori-ce obiectft din 
apă avéndü forma lánei de capră cu 
lungimea de vre-o 10 c., în care 'bros
carü se potü vedé sume enorme de puncte 
sistematicü arangiate, cári suntü formele 
embrionale ale musceţ golumbace. Aceste 
embrionale, (vernmleţJ)' jwi r̂ş ĉiC (Jq: 
ifusorii, cári se nascü ín apa din interio- 
rülft peşterilorft.

Fiinda vermuleţele deja formata, ee 
formézá musca, dintrénsulü, ca cum ŝe 
formézá fluturila din gándacü séu ţînţa- 
rulü din vermuleţele de baltă. Musca ese 
din broscarulü ei cu o vehemenţă ca şi 
când ar esploda, umpléndü aerulü din 
împrejura de unü nuorü íntregft • de 
muscă otrăvitore, şi este omulü cons- 

i>tm^ü a se feri dél a, gurile ^eşterilora 
în momentele când foösőtt 'aee^^Acâfctă 

^împrejurare a causatü ideia, că musca 
jjjfoeşte din peşteri.

Este prin urmare evidentü, că musca 
golumbace are nenumărate cuiburi de 
^nascere. Afară de teritoriulü arátatü, unde 
>'*e nasce musca, mai suntü teritorii forte 
■: întinse în Carpaţi mai cu semă, în munţii 
*%e caţcare din Oltenia, Banatü, Transil
vania, — în Balcani teritorii enorme de 
$ÎaunţI cu calcare, în Serbia între Morava 
-i 'şi Timocü şi pănă spre Nişa' şi Pirotft, 
Ĵpănă unde amü avutü ocasiune a ob
serva acéstá muscă.•S ,

Nu esistă nici unü mijlocü pentru 
.jii-o împuţina simţitorft, şi anume chiarü 
: |n cuiburile de nascere. Metodulü acesta 
este simplu avéndü numai necesitate de 
o îngrijire forte strictă.

Eşinda apa din peşteri, este nece
sitate de a-i face două scursori dela gura 
peşterei pănă la o lungime, pănă unde 
e’a constatatü formarea muscei. In tóté 

--.dimineţele trebue'schimbata * etorsulft ar 
€̂>ei ce ese pe gura peşterei, şi anume 
•Intr’o în o scursóre, şi în alta 4* în 
^cealaltă, astfeliu, — că broscárulü cu 
embrionalele muscei care s’a formata cu 

%% di înainte, unde se scurgea apa, se u- 
/-'sucă de căldura sórelui în aceeaşi 4*
' .bând a rămasa scursura secă, distrugând 
i í-astfelü emblionalele formate. Schimbând 
<cursulft apei în tóté cfüele, s’a distrtisü 
' ’isondiţiunea principală de esistenţa prin
cipală a acestorft’ embrîbnale a muscei

golumbace. Acostă procedură trebue 
întreţinută in sesonulft formărei muscei. 
! 4 După unii studiu seriosft a tu- 
turorft isvorelorft în cari ,se formeză a- 
cestft ânsectti, se pote procede la însem
nata reducere a acestui rău prin acţiunea 
d-lorft silvicultori şi a primărielortt, — 
fiindft aceste măsuri luate şi de ţările 
vecine bântuite de aceste insecte, scă- 
pândft asfcfeliu o sumă forte însemnată 
d© vite din peire, despre care mortali
tate nici nu esistă o statistică.

Cantitatea mttscei este în compara- 
ţiune cu cantitatea isvorelorft de apă în 
cari să nasce musisa, şi este regulă, că 
cu câttt este una ana mai umeda, cu 
câta mai multă ninsore erna, cu atâta 
■suntâ  isvorele apelora mai mari mărind 
â&tfelâ spaţiu ouiburilora de nascere, — 
şi vice-versa: cu câta este erna şi pri
măvara mai secă, cu atâta este muscă 
mai puţină, conţmendtt isvorele în caşul 
acesta forte puţină apă.

Muşcătura de muscă este;mai peri
culos ă decă este introdusă în gâtulft a- 
nimalelorft, producândft în gâta inflama- 
ţiuni enorme, cari causeză morte vite- 
lora. Boii întroduca musca în gâta mai 
cu semă cu limba, scoţend’o din nasa, 
din , car» causă neeste, vite su#%^*n»i 
puţma resistente muscei. Unui animam 
cu gâtula inflamata de muşcătura muscei

Bahna, 7 Iunie 1888
(„Unirea.“) loanti Munteanu

inginera de mine.

capiii săi? Grhiţă cătănuţă (bal 
r||ă), de Pr. Stoicescu.

t lucrare de D. Ionescu. Congresulu 
actica. Descântece de rîiă, de ş&rpe 
dl cesft rău, culese de Dobre Stefănescu- 

Gpindu. O privire critică asupra poesie 
l<ş*ft d-lui Oscarft Cristea, de Constaiâ- 
tma Crişanft. Napoleonii Bonaparte (fine) 
cte I. Russu. Pedagogia etc., de Eniu 

Bălteanu. Viitorula (poesiă), de C 
ipesctt. Studii asupra literaturei popo 
e,,de Dobre Stefănescu. Maxime. Lu 
ilft de mână în şcolele primare din 

Lveţia. Viile nostre. Paulft G-onczy, de 
Russu. Originea Târgului Moşilora 

1 Iunie sRevisţa acâşta* va * intra. $n 
aiii ft¥ t̂i^esisrtfefnţei  ̂ *

Intemplărî diferitft.şî ,i;ii,
Pocii. In Costolanulft mare (Nagy- 

Kdsztolâny) din Ungaria au arsft de cu- 
rendft 72 de case şi cu ele împreună mare 
cantitate de nutreţft şi alte clădiri eco 
nomice. Paguba e forte considerabilă

Literatură.
„Amiculii Familiei,“ 4iarG beletristica, 

şi enciclopedicii literarft, cu ilustraţiuni. 
Anulft alft XII. Apare în Gherla de 2 
ori pe lună în mărime de câte 2—3 cole 
şi costă 4 fl. pe anft, 2 fl. p« una jû - 
mătate antţ. Redactora şi propri
etara Nicolau F. Negruţiu. — Nr. 12 de, 
la 15 Iunie conţine: O enigmă (Fine),' 
de Ios. Popescu. Ferâstra casei mele 
(poesiă), de Gr. Simu. Judeţula (romanii 
istoricft), de Thv AJejd.;, J â̂n^ăraurft-, (is- 
tor&: dih Gfitrpâ ), |»rem(a:ată Ade Btîcrie- 
ţia, F^eţiţiii., PUcermi,; Dofnne (pp̂ şţig,) 
de Octaviarift. Păiăriâ ciasornicarulu, 
|comed^;îţt! jt, aq̂ ti), locftlisaţlţ de? Do{ 
riau. Orescerea copiilorft în fâmîliă după 
cerinţele scdlei (urmare), de I. Dariu. 
Vedenia (poesiă), de Th. Alexi. Diverse. 
Iâcobft Bologa. In texta se mâi1 află; 
Fata pădurei (iluştraţiune) şi Dovadă de 
dragoste (ilustraţiiirie comică).

„Lumina pentru toţi“, revistă ilus
trată de enciclopedia şi pedagogia, apare 
odată pe lună în Bucuresci. DirectOra 
Emu —* N t 12 din Maiu
conţine: Sentinţe , pedagogice pronun
ţate de diferite persone. Vorbire privi- 
t6re la trecutula şi viitorulft acesteiflRe-

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. j)art. alft Ĝraz. Trans.“)

Butfâpësta, l l  tunie. — deschi
derea delegaţiuniloru. Discursulü tro-

1

Vină mândră, să jurăma,
Să văda cţţre ne lăsăma,
De m’oi lăsa, mândră, eu, 
Să mă uşce, pnmne4eiţi 
Ca frun4a curechiulîu 
In postula Sânt-Petrului.
De ţe-i lăsa, mândră, tu,
Să te usce Dumne4eu 
Ca frun4a goronului 
In postula Crăciunului.
De m’oiu lăsa, mândră, eu, 
Mă topéséít Dtinine4®u 
Ca şi săula de berbece, 
Când îltt bagi în apă rece; 
Ca rugula bujorului 
In gura isvorului.
De te-i lăsa, mândră, tu, 

.mândrei íöé ^  topesqi , ? \ 
Ca săulft de óié lae,
Când îlft aşe4i în tigae;
Ca rugulft bujorului 
Pe de-asupra focului.

Í.; ! î í »ÍÍ ’

Is

Snóve şi poveşti slavice.
'^ 4  c e  f a c i i  s i lţ i i.

A fostft odată o mamă şi o fată. 
*4: Fata mânca şi bea când îi era fóme şi 

sete, trândăvii şi nti voi* să Inoiie. liiun« 
grăi cătră fată-sa : „Ascultă-mă, fata ma-

mii, mergi de lucră şi, tu ceva şi nu /ml 
mai sta fără trebă“ . — „Ce să lucru, 
maică?“ — „Lucră şi tu ce lucră totă 
lumea.“ — „Dér de unde să şciu ett ce 
lucră totă lumea?“ — „Du-te de vedi ce 
facă alţii şi f& şi tu“.

Fata; pomirdela mamă-rsat ^  ajunse 
la o casă. Stăpânii tocíöiö «vânturau’ gră
unţele; merse în altă casă, aci leşiau ru
fele ; mai1 merse într’b '-cíaálíi''‘i-!tíéfl coceau 
pâne în cenuşă; şe gândi că â îîivăţata 
destula şi se 'ntóirse acaşă. Ce să fşică 
acum ? Hai să vânture şi ea grăunţe. 
Dér grăunţe n’a găsită în casă şi duşe 
tótá föiná în curte şi o vântura la véntft. 
Vântulft îi împrăştiâ făina. Ce să mai facă? 
Puse unfi cfeăha apă pe íocti dér nu 
avea ce să leşiă. şi astfela lijiâ ’ cqjocnl<  ̂
tată-său şi-la arunca în leşiă.' Ce. să mai 
facă ?, Să c,ócá; pevftj în . pe^iţ, şprinse vi- 
ţelulft şi ’la rîrî în cenuşă.

Fata se duse la mamă-sa. wCe e, fata 
mamii, ai sfŞrşitft lucrúíft ?“ —. „Sfârşita, 
maică, sfârşiţii! Am vânturată ffcina în 
véntü, am leşiatft cojoculft taţii şi am 
fripţii viţelulft în cenuşă/^

ţiunea politică nu s’a făcută. A- 
mintesce raporturile intime cu îm- 
p r̂aţulu Fridericu alîi (germaniei 
Raporturile monarchiei cu puterile 
strane au încontinuu unii caracteru 
amicabilu. Europei, ’i s’au conşer 
yatu binefacerile păpii. Decă cu 
t6te, acestea * guvemulu e şilitu, ca, 
împlinindu-şî : datoria, pentru 
^şigurarea graniţeloru monarchiei 
şi pentru întărirea jputerei armate 
a ei — şS ceră credite însemnate, 
causa este mai alesu continua ne 
siguranţă a şituaţiunei. politice în Eu- 
rojpa şi necontenita mărire a puterei 
arpiate şi înmulţire a pregâtiriloru de

AustţoţţjQ^rlaicq^ţişi^ me- 
û »decisă , de

-ap r̂âv cu ţmteW şi cu pa 
triotismulu tradiţionalii interesele 
sale şi ale păcii generale, îşi îm 
ţ)linesce o Sublimă dâtdriă‘, 'şi cu 
aiutorulu lui Dumnec}eu ’i va suc 
cede şi de aci încolo de a delătura 
periculele aiheriinţatdre. :

în fine accentuez  ̂ mesagiulâ, 
că proiectele d^ Spresentate 
delegaţiuniloru din partea admi
nistraţiei de rSsboiu s’au fâcutu 
ţinendu-se semă de sitoaţiunea fi 
nanciară a monarchiei.
,r ' . "*ilT!;; î 1 ..r ’ ii\;; /;?

Insciinţare.
Adunarea generală a „Reuniunei în- 

văţătoriloru Români Sălăgetti  ̂ se va 
ţine esta-timpa în 2 Iuii^ st. n. în co
muna Ortelecu (Vârtelek), protopopiatula 
Bredului. . ih <

* La acestă adunare sunta ? datori a 
şe presenta toţi membru ei ordinari, 
ceilalţi niembri şi doritorii deşteptărei 
poporului suntft pre binevă4a^. Scrieri, 
desemnuri şi manufacturi de ale elevi- 
lora şcolari suntft binevenite pentru es- 
posiţiunea acestei adunări.

^ ̂  1 a u 18 'ÎUiiiu li^&. - r ,
Din încredinţarea, presidentului 

'St > •••' (Uvrilfi Trifta
;■ ■ < ,:ii:ii. '«icfrpflpeşedinte:

iu!-.-'

ULTIME
Pesta, 9 Iuniu. Delegaţiunea 

austriacă a aleşii pe d.;:Stftolka pre
şedinte, care a (Jisö oa întemeia- 
torulu alianţei, gloriosuíű Wilhelm, 
a muritü dér că ímperatulü actualü
m m m m m k m 'W  w m m m m i
acelaşi spíritü. '

căţ fadianţa esistă nesdruncf-
sigură garanţiă |i 

mănţinerii unei pac! lungi, cui §- 
tată mai multă cu câtă împerş- 
tuly. noştyu face totă* posibilul# 
pentru a mănţine acestă paele 
lungă! (Strigăte entusiaste dej: 
Ţrăescă împSratulă i) ’ |

Berlinui 9 Iuniu. Principele de 
Bismarck a yisitatu pş d, de Put|- 
kan̂ er. In privinţa succesorult|L 
acestuia din urmă nu s’a hotărî# 
încă nimică. I

4 ] . 9 Iuniu. O întrunire
nifigo.il î]

acuta o mamîestapiurîe in favoreă 
|ii^Mij|ratâÎţOl#: ipofifterdiu şi >a unei 
pârii6ii>ăfi j si' ltialiei la* Ê prbsiţiu- 
/nefti dqi$ 1889.

DIVERSE.
Tutund. falsiî.— „Paper Maker’s Cir

cular“ spune, că o uzină din statuia New- 
Y,ork, .fabricez  ̂ cantităţi mari de hărtiă 
a cărei destinaţiune mărturisită este de 
a fi transformată în tutuna. Se pare că 
cinstiţii industriaşi, cari opereză acestă 
tr^j^f^gnaţiune, udă de mai multe ori 
iîîlfî’a Îfltr*d4eî^!' ̂ '4pfenft' apoi t> taie 
şi o punU în nişce tescuri, care dă fie
cărei foi de hârtiă vinele pe care leĵ au 
adevăratele foi de tutuna. ImitaţiuS&ea 
este aşa de perfectă că cunoscătorii de 
tutuna şi fumătorii ce le au vă4uttl şi 
gustaţii, .ŝ a.11 îuşel ţ̂a. ,S’au servita î ţ o  
so<ăê ate ţigări fabricate din asemjpea 
tutuna, şi toţi le-au găsitft minunatt '̂ide 
bune. . . m

Avisű.
î membri laP . V.

ţegana“ , asociaţiune de antiĉ pa- 
ţiune şi credită în Haţegu, carî res- 
teză cu piătirea ratei a IlI-a din 
acţiuni încă pănă astacţi, suntă'şi 
pe acestă cale cu totă stima; ţe - 
cercaţi a binevoi a respunde ̂ ra
tele restante, ca se nufimă nece
sitaţi a lua remediulă §-lui 18 |Jin 
Mattulela1 in$tituţ!«iiei nostre. V

Haţegu, în 9 Iunie 1888.
Cu distinsă stimă .;%s

loanQ Munteanu, Ioane Tocac^
v.-directorti. sşcretariu. -

C i i r ^ t i l i i  p i e ţ e i  B r a ş o m
, din 9 Iunie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump, 8.48 Vênd. k̂ Ş.50
Arginţi, iomâ^edcii . ; 8.42 8.46
Napoleon-d’orI . . .  , „ 10.— ti .3*0.03
Lire turcescl . . . , „ 11.80 1^35
Imperiali . . . . . ,, 10.80, ,10.35
GalbinI . . . . .  . „ 5.89 « 6.92
Scris. fonc. „Albina“ 6% „ 101.— n
- -.in ‘ >■'$?!(> .Hi:;■ n M & 0
Ruble rusesc! . i - n . lOiÎîT m -
Discontulii . . . . 6 Y2—-8% pe anü.

Cursulă la bursa de Viena
din 9 Iunie st. n. 1888. -

Renta de aurii 4% . . . . . . . 99,^0 
Renta de hârtiă 5°/0 . . .  ... . . . 86*80 
împrumutul^ căilora ferate ungare . 15^60 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostti ungariB (lrBB4 emi$iuj»rfJ . . 9fcr60 
Amortisarea datoriei căilorH ferate de

ostii ungwre,j&a emiş^un«Yc '. . 12&— 
Amortisarea dât6‘riieli' căiţifti ierăte de < {- 

ostti ungare (8-a emisiune) . . 11^0  
Bonuri rurale «ngare . . . 106^0
Bonuri cu claa^ de sortare . . . . lĈ J p 
Bonuri rurale Banatu-Timişii . . l (m ţh  
Bonuri cu cl. de sortare . . : . . 10jLt5 
Bonui^:irâx îd tHUlsilvane . % . I0i«$0 
Bonuri croato-slavone . . . . . 104 — 
Despăgubirea pentru dijma de vinâ, 

ungurescti . . . . . . .
Imprumutulii cu preriiittlfi uiigurescii 
Losurile peiitru1 r^giilavea Tisei şî Se* 

ghedmului . . . .  . . » . ,
Renta, de hârtiă,,awştria#.,, r . .
Rentă db ărginra ăuâtfiiicî . . . .
Renta de aurii austriacă . . . .
LosurI din * *
Acţiunile bâncei austn>-ungâre .' . . 
Acţiunile băneei de credita ungur.
Acţiunii©'băncei ăif credita1 ausir.
Galbeni împărătesei . . . . /. .

9900 
m î5

ImÉO

Napoleon-dori 
Mărci IPO, împ. 
Londra 10 Livres 'st

ISÏÏW)
86$i<r-

2Âk>

m
136.40

fiedacl»r&: rosjptorôabiifl 
Dr. Aurel IHireşianU.



0. GAZETA TRANSILVANIEI. 1888

De închiriată
sunt* dela Sf. Mihail* 1888 încolo, pe câte trei ani, urmă- 

c ţârele case în suburbiul* Scheiu:
]. ; a) Casa Nr. 1888 în Prund*; 
j b) Casa Nr. 1891 în Strada mare;

c) Casa laterală Nr. 1541 în Groveri.
Doritorii de a lua în chiriă una seu alta din aceste case, 

;s6 binevoescă a se adresa prin ofertil în scris* s&i verbal*, 
pănâ în 4 (16 ) luniu 1888, la Epitropul Sterie; Stinghe în 
Scheiu, Prund Nr. 426.

, j .. Epitvopia biSericei Sf. Nicolac.
. . .  ii ' 1 ■■

2. Dela Bucurescî la Braşovii :
Trenulti mixtti Nr. 317: 2 óre 82 minute după amécjï.

A. Plecarea postelorű:
a) Dela Braşovii la JR,ê§novu-Zêrnescï~Branü : 12 óre 30 m. după amécjf

<0
d)
e)

„ Zizmü: 4 óre după amé4ï. 
în Secuime [S. Georgï] : 1 oră 30 minute nóptea. 
la Făgăraşă: 4 óre dimineţa. 
la Sâcele: 4 óre dimineţa.

I. Plecarea trenurilor*:
I. Dela Braşovâ la Pesta:

Trenulă de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenultt m ixtĂ  Ar. 315: 4 ore 01 m inută d im ineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenulti mixt* Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedl.

II. Sosirea trenurilor*:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulti de pers6ne Ni-. 308: 9 ;6re.46 n|in^ înainte de amicii. 
Trenulti mixtti Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

B. Sosirea postelorű :
a) Delà Reşnovu-Zemescî-Branu la Braşovă: 10 óre înainte de amédl
b) „ • Zizinu la Braşovii: 9 óre a. m.
c) Din Sêcuime la Braşovii : 6 óre séra.
d) „ Fâgăraşii la Braşovii : 2 óre diminéça.
ej „ Sâcele la Braşovii: 6 óre 30 minute séra.

A vist à-lorü abonaţi!
Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit* şi s6 arate şi posta ultimă.
Totodată facem* cunoscuţii tuturor* D-lor* abonaţi, că mai 

avem* din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

„Administraţiunea Gaz. Trans “

Se deschide
la

AMICÜLU FAMILIEI. £>iarü beletristică şi enciclopedicü-literarü— cu ilustraţiunî.— Cursulü XII. — Apare în 1 şi 15 $  
a lunei în numeri câte ele 2— 3 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
__ mai departe tractézá cestiun! literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa
socială a Românilor* de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o őrá plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi prestetotünisuesce a întinde tuturorü indivicjilorü 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anul* întregu e 4 fi., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PRE0TULŰ ROMÂNII, piarü bisericescü, şcolar* şi literaru — cu ilustraţiunî. — Cursulü XIV. — Apare în broşurî lunare 
câte de 272 — 37-2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilom mai distinşî, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî,— m ai departe articlii din sfera tuturor* sciinţelor* teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai ales* funebralî,— apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericesca,. scolastică şi literara. — Preţul* de prenumeraţiune pre anulü întregii 
e 4 fl.__pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alti patrulea esemplarü.
Mnnierí rte proba se triinitíi gratisíi opí-eiii cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania.

Ţottl de aci se mai potü procura şi urmátórele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunl filologice şi 

istorica maghiare privitore la Români, 
î^vederite şi rectificaţe de Pr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun-, 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţuiţi broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 fi. v

Cuvântări bisericesc! la tóté săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unii volumti de preste 26 cota Acest 
opü de cuventări bisericescl întrece 
tóté qpurile de. acestü soiu apărute 
pănâ, âcum — avendă şi o notiţă is
torici Iá: flâ-cafe sértáátóre, care ârată 
timpulü întroducerei, fasele prin cari 
a trecutti şi modul cum s’a stabilita 
respectiva sérbátóre. Preţuiţi é ,2 fi.

Barbu cobzariulü. Novelă origi
nală’ €e Emilia Lungu. Preţuiţi 15 cr.

Puterea amorului. Novelá de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulii 20 cr.

Idealulti perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z; Rovinaru. Preţuiţi 
15 cr. ' : ,

Opera unui oraîi de birie. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
Icilfl pierduta de Paulina C. Z. Rovi
naru. , Preţuiţi ,15 cr.

Fântâna doniJui* Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Codreanö qi*aîyld codrului. Baladă 
de Georgiu Sinxu, Preţulii 10 cr.

Ultimulfi Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu, Simu! Preţuiţi 10 cr.

Elfi trebue »8 se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere > de N.
F. Negruţii. Preţulii 25 cr. * 

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşii. Novelă is
torică naţională. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 77- Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanü 
Tanco. Preţulii 30 cr.

Probitatea în copilăriâ. Schiţă din 
sfera edticaţiunei. După Emest Le- 
gouvé. Preţulii 10 cr.

HermanQ fi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

Ifigenia în Airiida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Petulantulfi. Comediă în 5 acte, 
dtipă Augustü Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Ştiluţtt. Preţulii 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţulii 15 cr.

Poesii de VăsiHu Ranta-Buticescu! 
Unti vôlumù de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuiţi redusü. (delà 1 fi. 20 cr.) la, 60 cr.

Trandafir! şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanü Popü Reteganu. 
Unü volumü de 14 cole.! Preţ. 60 cr. 
* • ■ î Tesaurulü delà Petrôsa séu Cloşcă 
CU puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulti 20 cr.

Biblioteca Sâténului Românü. Car
tea I, II, HI, JV, cuprindü materii 
forte inlerëé’ante şi aiiiusante. Preţultt 
la tote patru 1 fi. — câte una deosebi 
30 cr. ■ ■■• - .

Biblioteca Familiei. Carim I. Cu
prinde materii f^rte interesante şi amu
sante. t Preţulti ŞO cr., .

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulii 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulii 30 cr.

Indrepfarâ teoreticii şi practicu pen
tru învăţămentulfl intuitiva în folosulti 
elevilorti normali (preparandiall), a în- 
v&ţătorilorti şi a altorii bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanti, profesorii pre- 
pffiiâiffiaialtir'PiSţTiln unui ''eseiwp'iftrti cti 
porto francatti 1 fi. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia afiămii 
vre-unti opii, întocmitti după lipsele 
scolelorti nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlti; şi recoman- 
dămti mai alesti directorilorii şi învS- 
ţătorilorii ca celorii în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De ,Y. Gr. Borgovan. 
Preţulii 15.

Manual de Gramatica limbei ro-̂  
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximti Popii, profesorii la 
gimnasiulii din Năs6udti. — Manualii 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulti de 
datti 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulii 30.

Gramatica limbei române lucratâ 
pe base sintactice de Ioanii Buteariu, 
prof. gimn. Unii volumti de peste 30 
c61e.1 Preţulii 2 fi.

Mamialil 'de stilistică de Ioanti F: 
Negruţii, profesorii  ̂ Opti aprobatti şi 
din partea mini^teriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulti de 
dato. 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendti compoSiţiunl de totti 
soiulti de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multti folosii de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulii
i  fi. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de . iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulii 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calcuiărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilti Trifo profesorii preparan- 
dialti. Preţulii 80 cr.

Ceie mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulfi sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumoşii ilustrată. Preţuiţi unui 
esemplarii broşuratti e 40 cr., legată 
50 cr., legaţii în pânză 60 cr., legată 
mai finii 60, 80, 90 cr., 1 fi., în legă
tură de luxti 1.50—2.50

MiculQ mărgăritarfi sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe şecsele. Preţuiţi unui 
esemplarii broşuratti e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pân4ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii scolaîî de ambe secsele, 
Cu mai multe ic6ne frumose. Preţulă 
unui esemplarii e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fi.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de O'-̂ eu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fi., 
100 esemplare 5 f i  v. a. : V <

Epistolia D. N. Isusa Christosu.
Preţulă* tmui esemplarii legată şi spe- 
datti franco e 15 cr.

■ v - Ţrrr; Tipografia A. MUREŞIANU Braşovă.


